中大新闻 毎周聚焦 | 媒体中大 专题报道 | 教学科研 | 对外交流 | 服务社会 | 视觉中大 招生就业 | 逸仙论坛 视听新闻 校园生活 中大学人 信息预告 学子风采 校友动态 网论精粹 高教动态 中大校报 中大电视





公告: 中山大学2012届高校毕... | 关于对虚构"中山大学河南... | 关于中山大学自学考试招生... | 欢迎使用中山大学手机网! |

中大新闻

- 日本东京财团代表团来我校访问
- 中国科学院生命科学与医学学部十...
- 加强校市合作 创新管理模式
- ■我校20位青年教师入选教育部2...
- ■首届思源论文奖出炉 我校三位老…

每周聚焦

- 我校获两项国家自然科学奖二等奖...
- 凝聚共识狠抓落实 坚定不移地推...
- ■中科院院士工作局领导来我校慰问...
- 我校科研成果取的新进展
- ■创新管理 转变作风 强化服务 …

媒体中大

- ■【中国科学报】结膜吸吮线虫病首...
- -【南方日报】肇庆和中大签署省内...
- -【广州日报】中大揭秘"眼睛长虫...
- ■【新快报】广州医生治愈罕见眼虫…
- ■【中国新闻网】中国眼科专家收集...

图片中大

首页 > 每周聚焦

我校获两项国家自然科学奖二等奖 一项国家科技进步奖二等奖

稿件来源:新闻中心、科技处、医科处 | 作者:新闻中心 | 编辑:黄爱成 | 发布日期: 2012-02-27

我校物理科学与工程技术学院杨国伟教授团队的"亚稳纳米材料生长的基础研究"、生命科学学院施苏华教授团队的"植物分子系统发育与适应性进化的模式与机制研究"喜获国家自然科学奖二等奖(一等奖空缺)。广东省作为第一完成单位共获四项国家自然科学二等奖,我校占两项。我校医科翁建平教授牵头国内十家单位完成的"2型糖尿病新治疗方案研究与临床应用"科技成果荣获了2011年度国家科技进步奖二等奖。国家科学技术奖励颁奖大会2月14日上午在北京隆重举行,党和国家领导人胡锦涛、温家宝、李长春、李克强出席大会并为获奖代表颁奖。温家宝代表党中央、国务院在大会上讲话。李克强主持大会。



国家科学技术奖励颁奖大会现场 新华社图

杨国伟教授带领王成新、欧阳钢、杨玉华、王冰等团队成员坚持十几年的研究,相继建立起了普适性的亚稳纳米相成核、生长和相变的热力学理论即纳米热力学理论和基于连续介质力学和纳米热力学的纳米材料体系表面和界面能的理论,预言了一系列奇异的纳米尺度效应。这些理论除了澄清了一些亚稳纳米材料制备中有争议的基础问

题,而且应用于亚稳纳米材料生长的理论设计,为材料学家跨过"炒菜"方式的制备研究,有目的地去探索新型亚 稳纳米材料提供了理论基础。所以,这些理论研究不仅增加了人们关于纳米材料的新知识,更重要的是打开了一扇 探索纳米材料应用之门。

施苏华教授与吴仲义、唐恬、周仁超、曾凯等团队成员研究的是非模式物种的分子学水平达尔文选择研究,他们在研究方法上的创新,以红树为研究对象,解决了该领域长期探讨的难题。以前的生物遗传研究主要集中在拟南芥等模式生物方面,施苏华教授的团队提出了分子学水平的研究方法,经过十多年的研究,从功能基因和基因组水平探索海岸带高盐、缺氧和不稳定等环境胁迫下红树植物的适应性进化和物种形成的分子模式与机制,并取得了成功。由于是非模式植物,红树的研究数据很少,施苏华教授和团队成员为此跑遍了世界上大多数的国家。

翁建平教授带领团队成员自1990年开始,基于对2型糖尿病病理生理机制认识的逐渐深入,在国家和省部级多项资助下,建立了初诊2型糖尿病新的胰岛素治疗方案,研究了新治疗方案中胰岛素作用的相关分子机制,在国内率先建立并应用三种胰岛功能评估技术,结合糖尿病遗传学的新发现,提高了临床个体化诊治水平。从2004年开始,本项目建立的新的胰岛素治疗方案已在国内100多家医院临床应用,对提高我国2型糖尿病治疗达标率起了积极的作用,取得了良好的社会效益。该科技成果完成单位包括:中山大学附属第一医院、中山大学附属第三医院、北京大学人民医院、中山大学孙逸仙纪念医院、南京大学医学院附属鼓楼医院、四川大学华西医院、中南大学湘雅二医院、贵阳医学院附属医院、广西医科大学第一附属医院、福建医科大学附属第一医院,完成人员有李延兵、纪立农、朱大龙、程桦、田浩明、周智广、曾龙驿、时立新、罗佐杰等。



胡锦涛等党和国家领导人为获奖代表颁奖 CNTV图

2011年度国家科学技术奖励共授奖374个项目和10位科技专家。其中,国家最高科学技术奖获得者2人;国家自然科学奖授奖项目36项,其中一等奖空缺、二等奖36项;国家技术发明奖授奖项目55项,其中一等奖2项、二等奖53项;国家科学技术进步奖授奖项目283项,其中特等奖1项、一等奖20项、二等奖262项;授予8名外籍科学家中华人民共和国国际科学技术合作奖。